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Tot în preajma conferenţei
naţionale.»

C&nd pronunţăm cuvintele con
ferinţă naţională, ne gândim la chipul 
demn şi înălţător, în care forul su
prem al neamului nostru va rezolva 
tu 5 Aprilie problema ţinutei sale po
litice viitoare, stabilind în aceeaşi 
vreme lista definitivă a bărbaţilor 
harnici şi destoinici, cari intrând din 
încredinţarea voinţei naţionale iu par
lamentul ţârii, vor avea sâ apere cu 
vorba, cu scrisul şi chiar cu viaţa lor, 
interesele mari şi sfinte ale „neamu
lui românesc“ .

Nu ne îndoim câtuşi de puţin, 
eâ acest distins areopag va ţinea seamă 
de toate exigenţele, pe cari oi-le im
pune trecutul nostru istoric, actuali
tatea zilelor în cari trăim, precum şi 
schimbarea politică, prin care statul 
aostru a trecut în timpul din urmă. 
Numai din încopciarea cuminte a tu
turor acestor cerinţe vor putea răsări 
factorii meniţi a împinge cu un pas 
mai înainte progresul nostru politic,

ÎpiHoral şi social.
Una din chestiunile delicate, care 

ttebue să fie tractată cu multă pre- 
cauţiune, este aceea a candidărilor. 
Aprobăm în toată întregimea articolul 
înţelept al domnului Dr. Vaier Mol- 
dovan, care ie împarte celor avizaţi 
sfaturi cumpănite, dar calde şi pline 
de dragoste pentru cauza obştească.

Conferinţa sibiiană va şti desigur 
să distribue roiurile şi candidârile în 
aşa fel, ca interesele generale să p r i 
meze, iar ambiţiunile mărunte locale 
să se domolească reluându-şi, sub pre
siunea energică a curentului superior, 
locşorul destinat ori-cărei „celebrităţi 
locale“ .

O regenerare a disciplinei noas
tre politice este o condiţiane, fără de 

] care nu ne putem numi un popor

cult şi conştient. Disciplina polhicâ 
stă însă în strânsă legătură cu orga
nizarea.

Pentru a se putea înstăpâni în 
miezul poporului nostru o astfel de 
disciplină — şi fără de dânsa nu vom 
putea înregistra succese electorale 
— avem neapărată nevoie de o o r
ganizare conştientă şi neamânată.

Nutrim convingerea firmă, că re
prezentanţii autorizaţi ai naţiunei îşi 
cuuosc îndatoririle şi că vor cere co
mitetului naţional traducerea în faptă 
a celui mai bun plan de organiza- 
ţiune. Căci nu mai putem întrelăsa 
nici o clipită închegarea acestui neam 
într-o luptă îndârjită ş i— sistematică.

Numai astfel vom fi în stare să 
ferim poporul nostru de influenţa ne
fastă a tuturor aventurierilor politici 
„moderaţi“ , dar mai ales „nemode
raţi punându-1 în cunoştinţa neîn
târziată a tuturor ordinelor comitetu
lui nostru naţional, cari vor străbate 
cu repejune în fiecare colţişor locuit 
de picior românesc.

Când relevăm această organizare, 
ne vine în minte ia mod spontan ca
zul fostului nostru deputat, Dr. Ioau 
Suciu. Şi cu greu ne putem închipui, 
că s-ar găsi în conferinţa naţională 
cineva, care sâ fie contra ideei d-saie, 
şi prin urmare contra grabnicei orga
nizări politice a poporului nostru.

Fiind chestiunea aşa de actuală, 
prin rezolvarea ei, nu numai că s-ar 
împlini o exigenţă imperioasă, ci i s-ar 
da şi deputatului nostru satislacţiu- 
nea absolut meritată, păstrându ni-1 
şi pe mai departe în parlamentul ţării, 
unde o asemenea forţă este indispen- 
zabilă.

Indreptâudu-ne însă cugetul eâ- 
trâ hotărârile mari şi pline de dem
nitate, aduse de toate eonferenţele 
naţionale de la 81 încoace — avem 
credinţa neclâtinatâ, că conferinţa din 
5 Aprilie va sta la aceeaşi înălţime,

aducând deciziuni, cari sâ marcheze 
liota de conduită pe seama poporului 
nostru. Iar prin organizarea neapărat

aşezându-ne viaţa 
şi deschizându-ne o 
- să ne înveţe a cu- 
este locul unulfie-

trebuiucioasâ, -  
pe baze trainice 
şcoală politică, - 
noaşte, care ne 
căruia.

Aceasta este ,dorinţa noastră, a 
gregarilor partidului naţional şi dee-ne 
voie, distinşii reprezentanţi ai neamu
lui, să-i salutăm, urându-le izbândă 
desăvârşită.

A. P. B.

Stând în  ajunul conferenţei elec
torale, care se va în trun i M arţi la 
Sibiiu, apelăm din nou la delegaţii 
cercurilor electorale române, să se 
prezente în  num ăr complet la această 
importantă conferenţă. F iin d  în  cum
pănă interesele vitale ale poporului 
nostru, fiecare delegat să şi ţină de 
datorinţă a-şi îm p lin i cu scumpătate 
chemarea, căci num ai astfel lupta 
noastră electorală va avea succesele 
dorite de întreaga obşte românească.

Membrii români ai congregaţiei s-au 
abţinut dela votare.

Instalare de comite suprem. Joi a fost 
! instalat în Zalău noui comite suprem al 
j comitatului Sălagiu, Pbchy Imre.

In numele partidului naţional român 
I a vorbit în congregaţia de instalare d-nul 

G h ,orgh e Pop .

Pentru votul universal. Mâne în 3 
Aprilie, la 11 oare să ţine marea adunare j 

a cetăţenilor din Budapesta, pentru a se j 
pretinde sufragiul universal, fără restric- ] 
ţiuni. Adunarea promite a fi impozantă. î 
Participă cetăţenii alegători fără deosebire j 
de partid. Convocarea la adunare este is- j 
călită de 690 de alegători fruntaşi. i

Din comitate. Congregaţia estraordi- i 
nară a comitatului Bistriţa-Năsăud a des- ş 
aprobat scandatele din ultima şedinţă a j 
camerei şi şi-a esprimat încredere faţă j 
de guvern.

Membrii români prezenţi au votat j 
pentru propunere.

in congregaţia Albei inf. ţinută alal
tăieri în Aiud s-a luat la cunoştinţă nu
mirea guvernului şi l-a asigurat de sprijin.

Campania electorală.
Candidatul Românilor în cercul II ai 

Braşovului.

De câteva zile s-a pornit între ale
gătorii români din cercul II al Braşovului 
o viuă mişcare pentru a opune fostului 
deputat şi candidatului actual al Saşilor 
Szterdnyi, un contracandidat român. Pre
cum aflăm vre-o sută alegători români 
dintre comercianţii şi meseriaşii noştri au 
hotărât să ofere candidatura în acest cerc 
simpaticului şi harnicului nostru advocat 
Dr. Constantin Moga. In scopul acesta 
alegătorii români au notificat în scris pre
şedintelui comitetului electoral ai Româ
nilor din comitatul Braşovului dorinţa lor̂  
rugându-1 să o aducă ia cunoştinţa con
ferenţei naţionale din Sibiiu, spre a obţine 
aprobarea oficială a acestei candidări.

iiî

Sârbii radicali şi partidul lui lusth.
Partidul radical sârbesc ţine o adu

nare ia 10 Aprilie c. în Becicherecul-mare, 
la care ia parte şi lustb cu mai mu iţi 
membrii ai partidului. Dintre ei vor vorbi 
lusth şi contele Battyâuyi. Partidul radical 
va solicita pe Sârbi să rămâie credincioşi 
pactului de frăţietate cin Zombor.

Să n-aibâ grije Sârbii radicali, că 
iusthîştii, pănă au lipsă de ei, îi ţin bine 
cu — răbdări prăjite.

Partidul radical sârbesc ţine o adu
nare electorală de candidare mâne, în 3 
Aprilie e. la Yârşeţ. Candidaţii partidului 
sunt : La Titei, Costa Hadgi, ia Biserica- 
albă laşa Mrkşici, ia TOrokbecse loan Ma-

f KOiCiETONUL. »GAZ. TRANS.»

Teatru l Naţional.
Sirena. D ra m ă  în  3  acte de Z . B â rsa n .

Marţi seara s-a jucat pentru a treia 
oară această nouă dramă a d lui Bârsan 
Ea a dovedit, mai mult decât cea dintâi 
lucrare dramatică »Mărul«, că autorul are 
chemare pentru teatru.

In »Mărul« trăieşte o lume, pp care 
autorul ar fi mai în drept s-o cunoască: 
lumea intelectualilor (»inteligenţa«) din sa
tele din Ardeal. Şi totuşi nu o cunoaşte 
destul de bine. nu atât de bine, în tot ca- 
zul, ca pe aceia, pe care o face să trăiască 
în noua sa dramă »Sirena«.

Ne găsim într-un cerc de artişti, de 
tot felul de artişti: gazetari, cari fac poe
ţii, stâlpi de cafenea, cari au făcut odi
nioară şi, fiindcă nu pot s-o uite niciodată, 
►îşi cid vreme, de dimineaţa până seara, 
In cafenea şi prin saloane, în »cercurile« 
de artişti; pictori (mai mult de pereţi), 
cari se bucură mai mult de petrecerile, pe 
cari le pot face cu vre-un acont înşelat 
dela vre-un client, actori — şi... foarte pu
ţini artişti adevăraţi.

Fiecare vine cu lumea lui : stâlpul de 
 ̂cafenea — cu viaţa lui de plictiseală şi

l lene ; gazetarul-poet — cu pretenţiile şi 
i cu gheşefturiie sale, actorul şi pictorul — 
j cu viţiile lor, actriţa - - c u  viţiul ajuns la 
j modă astăzi în teatrele mari, de a avea 
j încă un director care să îngrijească de 
| cheltuielile casei. Actriţa, ca de obiceiu cu 
o cultură aproape numai teatrală, mai a- 
duce în acest cerc de artişti pe mama, pe 
mahalagioaica bucureşteană tipică, acest 
soi de rnamă-anteprenor, care creşte co
pile pentru bani, iar în cazul nostru pen
tru gomoşii îndobitociţi de prin cazinourile 
de noapte şi pentru gazetăruşii »obiec
tiv» şi senzuali. Se găseşte, în acest cerc, 
şi un artist adevărat, Paul Flavian.

In Sirena se îmbină două lumi înru
dite, e adevărat, dar totuşi distincte una 
de alta. E lumea de teatru, o parte din 
viaţa de teatru arătată mai sus şi lumea 
pretenţiilor de artă din cafenea. Pe cea 
dintâi d-1 Bârsan o cunoaşte ca artist, iar 
pe cea de a doua ca cercetător al lumei 
mai mult sau mai puţin »artistice« din ca
fenea.

E îndestulitor motivată legătura lui 
Paul Flavian cu acest cerc detestabil de 
»artişti«: prin inima lui bună şi anume 
prin iubirea avută în tinereţe pentru ar
tista Sirena, care e preamărită pentru frum- 
seţea, pe care i-o esploatează mama dena
turată şi nu pentru talent ; mai e iubirea 
pentru bătrânul alungat pentru a nu fi o

I piedică în drumul păcatului — şi o iubire 
I plină de milă pentru o altă soră a Sire- 
i nei, care creşte într-un institut

Casa Sirenei e de mulţi ani de zile 
deschisă acestui cerc de artişti, cari se 
înfruptă, pe cât pot,din grăunţele, pe care 
le aduce 3 ani în rând un căpitan, care 
după cb moare iasă un copil, acuma bol
nav ; apoi alţi câţiva ani din belşugul u- 
nuia din orientalii îmbogăţiţi, un Buigar.

Dar Sirena e tot mai puţin frumoasă 
— şi în măsura ofilirii, în mod firesc scade 
şi entuziasmul gazetăruşiior. scade solici
tudinea gomoşilor — şi, în cele din urmă 
Sirena e părăsită şi de bulgarul Enache. 
Mama acum cu funia vrea să aducă un 
ait protector, un anume peGică. Interesant 
e, că pe aceşti gomoşi, pe aceşti »protec
tori« ai talentelor femenine de scenă nu-i 
cunoaştem în tot cursul piesei, decât cu 
singur acest nume familiar G ică , E n a ch e , 
ca pe caii de circ şi ca pe dobitoace în 
genere.

Mai era de dorit, ca rolul lui Enache 
să se defc unuia dintre artiştii cari putea 
să ne dea un gomoş grăsun. Asta e o scă
dere, care s-ar putea îndrepta şi ar fi ur
mat, în cazul acesta, ca autorul să ni-1 
mai dea cu o nuanţă de comic scârbos. 
S-ar fi putut găsi exemple vii, după care 
autorul ne-ar fi putut da corpul, care se 
îngrămădeşte pe sufletul înăbuşit — şi

sufletul stricat, care doarme într-un ast
fel de trup.

Putea d-I Bârsan să-şi închipuie, ca 
model, pentru a se putea inspira, un trup 
otova, cu capul imobil dc grăsimea gâ
tului înţepenit şi cu mi^cD oe greoaie şi 

j împiedecate ete.
In cele din urmă Sirena ou mai tre- 

bueşte nici teatrului şi abia i se mai în* 
gădue să facă încercare cu un rol mai în
semnai.

La această din urmă încercare ar
tista, apăsată şi de grija copilului bolnav, 
ese învinsă. Sosind acasă găseşte copilul 
mort. in cele din urmă soseşte mama, în
sărcinată să vegheze la capul bolnavului* 
şi-i vorbeşte de Gică, care s-a încumetat 
să vie pănă la poartă. Mama, chiar în faţa 
veştii de moarte a copilului, stărueşte, în
cearcă chiar a-şi folosi autoritatea câşti
gată în cursul anilor — şi în cele din ur
mă se resemnează spunând, că-i rămâne 
copila mai mică.

Aici fără îndoială e prea forţată nota. 
Autorul, ce e drept, reuşeşte să ne dea 
dela început pănă la sfârşii im presia  rea lă  
a femeei în ultima stare de cădere; e con
secvenţă, dar scena aceasta de răfuială 
între fiică şi mamă e, ca concepţie, near- 
tistică. Ea se termină cu sugrumarea ma
mei de câtră Sirena, care ne dă în adevăr 

| impresia artistică a apărărei de pângărir©
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noilovici, iar la Uzdin D. Muşiczky fost 
deputat.

In cercul Uzdin (Ozora), cura ştim, 
Sârbii liberali candidează pe vrednicul 
bărbat naţionalist D r. M ih a il Polit, pe 
care au de datorinţă a-1 sprijini şi alegă
torii români din partidul naţional.

*
In cercul Josăşelului.

Pe Duminecă in 10 Aprilie c. este 
convocată la losăşel o adunare poporală 
electorală pentru a asculta programul d-lui 
Dr. George Popa şi a-1 proclama de can
didat al cercului. Onvocătorul adunării e 
subscris de d-1 protopop Cornel Lazar, 
Iuliu Bodea adm. prot. Dr. Tedor Pap, 
adv. etc.

*
In cercul Bazin.

In cercul slovăcesc al Bazinului, pă
şeşte de candidat cu program radical, Dr. 
Gyikos Mihály, advocat în Loşonţ. Alegă
torii slovaci au declarat, că vor vota pen
tru candidatul radical.

Ştirea aceasta cam încurcată o dă 
»Kel. Ert.c şi trebue primită cu rezervă. 

*

Candidări.

In Hunedoara partidul muncii a pro
clamat de candidat pe Dr. Söpkéz Sándor 
protesor în Budapesta ; în Oraviţa timişană 
a fost candidat Ioan Stoianovici.

Partidul muncii din Arad a esmis o 
comisie, care pleacă în 9 Aprilie la Buda
pesta, spre a oferi candidatura iui Tisza 
István.

*
Dezertor ?

Partidul mupcii s-a constituit şi în 
Oradea-mare. Ca secretar figurează d-1 
D r . N ico lae  Z ig re  advocat în Orade şi fiul 
d-Jui Zigre, secretarul conzistoruiui me
tropolitan din Sibiiu.

Voeşte d-1 Zigre junior să fie înscris 
în cartea neagră a neamului?

*
I n A r a d.

In Arad sunt până acumţtref candi
daţi, corifei ai diferitelor partide.

Barabás Béla păşeşte cu programul 
partidului kossuthist.

Tisza István e cu programul partidu
lui muncii, iar al treilea candidat este 
K risto ffy , fostul ministru de interne. Acest 
din urmă stă pe baza votului universal 
general, fără restricţiuni. Se afirmă, ca el 
e sprijinit de guvern.

E interesant, că Ivrstoffy a zis des
pre Tisza, că el nu aparţiue partidului 
muncii, deoarece nu acceptează baza de 
vot universal, egal şi secret.

*
Alegerile.

In chestia alegerilor pentru cameră 
a fost Joi, în palatul ministerial o consfă-

a celuilalt suflet. Sirena nu strânge de gât 
pe mama denaturată spre a u ucide, ci 
spre a ucide cu puterea braţelor şi a stri
gătului său gândul criminal. De aceea ră
mâne pierdută, când vede că mama e 
moartă.

Drama e inspirată dintr-un înalt 
simţ moral — şi singura greşală însem
nată, pe care o face autorul aici ca şi în 
»Mărul«, dând contraste prea isbitoare, 
cari dela un moment dat încetează de a 
mai fi artistice.

Altfel, mai făcând abstracţie de lipsa 
de creştere treptată în unele scene, drama 
e străbătută dela început pănă la sfârşit 
de putere de viaţă şi de căldură. Toate 
aceste isvorăsc dintr-un ideal întrupat în 
personagiul lui Paul Fiavian, scriitorul 
adevărat, care preţuieşte viaţa de muncă, 
de cinste, de iubire adevărată pentru or- 
meni, în personagiul bătrânului tată is- 
gonit din casa copiilor săi de femeia de
naturată şi trăind din muncă grea de ga
zetar, plătit cu bucata, dar muncă de om 
cinstit şi mândru.

E de o mişcătoare înduioşare scena 
dintre Fiavian şi mica şcolăriţă, care pune 
poietului flori în piept, se joacă prin casa 
lui, foarte încăpătoare pentru jo c ; dar 
atât numai, că scriitorul Fiavian n-are cu 
c rsp să se joace şi copila îl compătimeşte, 
j, atât de mişcătoare scena, care se

tűire restrânsă, la care au luat parte mi
niştrii Khuen, Lukács şi Hieronymi şi se
cretarul de stat Jeszenszki Sándor, ade
văratul diriguitor al alegerilor pentru ca- 

I meră.
j Din o declaraţie a ministrului Lukács 
* se vede, că alegerile se vor tace abia la 
sfârşitul lui Maiu, sau la începutul lui Iu- 

> nie. El a zis adecă, că după toate semnele, 
alegerile vor rămânea a se face la ultim ul 

term in.

Guvernul şi libertatea de pressă.
Alaltăeri era să se pertracteze în 

faţa curţii cu juraţi din Budapesta un pro
ces de pressă pentru »agitaţie« în contra 
conducătorilor socialişti Dr. Kunfi Zsig- 
mond şi Bor Sándor, autorii unui articol 
din »Népszava«, care a apărut şi în bro
şură. In amintitul articol s-a protestat în 
contra unui ordin de oprelişte al poliţiei, 
prin care s-a interzis ţinerea unei adunări 
socialiste. Pertractarea nu s-a ţinut, de
oarece procuratura a renunţat la acuză.

Cu privire ia acest caz, care a pro
dus o uareşcare senzaţie, ziarele maghiare 
publică următorul comunicat semioficios:

In legătură cu sistarea procesului de 
»agitaţie« în contra lui Dr. Kunfi şi Bor 
0 foaie de seară a înregistrat ştirea, că 
partea cea mai mare a proceselor de 
pressă iutentate socialiştilor vor fi sistate. 
După informaţiunile lui »Búd. Tud.« ştirea  

aceasta corespunde în  parte adevărulu i. 

Se ştie, că guvernul a luat în programul 
său procederea cea mai liberală în alaceri 
de pressă. P r in  u rm a re  m in istru l de ju s 

tiţie D r . Székely a dat ord in  să  se exa m i

neze d in  nou  toate procesele de p ressă  iten - 

tute pen tru  „agitaţie“ şi anum e nu  n u m a i  

procesele în  contra  socialiştilor ci şi în  

contra  naţionalităţilor. Acele procese, în 
cfjre nu se va putea constata delictul »a- 
gitaţiei«, vor fi sistate.

Ziarul » Pesti N a p ló «  publică un in- 
terviev cu ministrul de justiţie Székely 
în chestia abolirei proceselor de pressă.

Iată ce-a declarat ministrul:
»Am luat în programul nostru, ca să 

procedem în afaceri de pressă mai liberal 
şi să dăm ascultare si criticei. Consecinţa 
este, că procesele de na tu ră  politică  se află 

în  stadiul revizu irei. Unde e însă vorba de 
vătămări de onoare sau de calumnii nu ne 
amestecăm Nu e vorba numai de procesele 
intentate socialiştilor, ci şi de cele in ten 
tate naţionaliştilor. Când am intrat în func
ţiune erau în curgere 148 procese. Socia
liştii voiau să ţină odată o întrunire şi în 
legătură cu ea o preumblare de demons
trare. Aceste s’au interzis şi când socia
liştii au protestat, li s’a făcut un proces 
de pressă. N o i n u  vom  continua  astfel de 

procese. Intr’un alt caz s’a ţinut o vorbire 
l la înmormântarea victimilor unei catas- 
: trofe miniere. îndată s’a pornit proces în 
contra oratorului, deşi muncitorii au tot 

ţ dreptul să se plângă în astfel de cazuri şi

distinge printr-o fineţă rară, atunci când 
Fiavian e nevoit să spue, că nu se mai 
poate întoarce la Sirena, pe care a iubit-o 
odinioară, decât ca prietin. Nu vrea să-şi 
smulgă din inimă imaginea curată şi sfântă 
a Sirenei de odinioară, dând mâna dreaptă 
Sirenei de astăzi.

Drama e bogată în momente de a- 
cestea, ori de câte ori apare pe sdenă Fia
vian (rol ţinut de d-1 Bârsan, cel mai po
trivit pentru acest rol), bătrânul (d-1 So- 
reanu, artistul în adevăr mare) şi mica 
şcolăriţă.

Drama are şi un colorit vesel datorit 
elementului bohem, pentru a cărui redare 
d-1 Bârsan poate fi felicitat şi pentru a 
cărui reprezentare d-1 Bârsan poate să fe
licite pe cei trei colegi ai săi, între cari 
nu poate rămânea nearointit numele d-lui 
Belcot.

Rolul, destul de greu, al mamei a fost 
ţinut de d-na Ciucurescu, iar acela şi mai 
greu al Sirenei de d-na Bârsan — cu tot 
succesul.

Prin jocul său autorul piesei a do
vedit. în rolul lui Fiavian/ că-l »prind« în
deosebi rolurile »swcere«, ceia ce s-a mai 
constatat intr-un rol al său din »Văduva«.

B u cureşti, 18 Martie v. 1910.

li. Gioflec.

să dea expresiune dorinţei de-a li se îm
bunătăţi situaţia. In astfel de cazuri abo
lirea  proceselor e ju s tă  şi echitabilă.

»Dintre procesele intentate naţionali
tăţilor se va sista procedura îndeosebi 
faţă de acei articoli, cari s’au scris în  con

tra ordonanţelor de lim bă ale fostu lu i m i

n istru  A p p o n y i. Apponyi însuşi nu şi-a 
esecutat ordonanţa. Se înţelege de sine, 
că faţă de acei, cari au comis grave în
călcări de legi, nu vom ceda. De încheiere 
mai spun, că e de regretat, că nu se pot 
sista şi mai multe procese«.

înregistrăm cu satisfacţie comunica
tele şi declaraţiunile de mai sus. Ne te
mem însă, ca ele să nu fie din nou des- 
minţite.

Adunarea din Alba-Iulia.
— 31 Martie c.

Adunarea anunţată oe 29 Martie c. 
la Alba-Iulia, a avut un succes deplin, atât 
pentru mulţimea de popor, ce a luat parte, 
cât şi pentru vorbitorii ce au cuvântat 
mulţimii.

Am avut fericirea a saluta în mijlo
cul nostru pe bravii deputaţi D r. Iu liu  
M a n iu , D r. V o id a  şi D r . V iad , cari au 
vorbit poporului adunat în număr de 3000 
de oameni, stârnind multă şi mare însu
fleţire.

Au venit ţărani români nu numai din 
împrejurimile oraşului, ci şi din cele mai 
depărtate colţuri ale comitatului nostru es- 
tins, cum de pe la Abrud şi Ocna de lângă 
Sioiiu. De sigur, că ia cei veniţi nu le-a 
părut rău de osteneală, căci au auzit cu
vinte de aur din gura unora din cei mai 
de frunte deputaţi ai noştri şi îndemnuri 
frumoase la fapte româneşti.

Adunarea s-a ţinut la hotel Europa, 
a cărui curte s-a umplut de public, popor 
şi inteligenţă.

A deschis-o d-nu! protopop I. Tecu- 
lescu. Constituindu-se adunarea, alege cu 
mare însufleţire de prezident pe d-1 Dr. 
Maniu şi doi notari.

Cel dintâiu vorbitor este d-1 D r. A l. 
Vaida, deputatul cercului lghiiu, care arată 
cum guvernul coaliţionist a trebuit să cază 
deşi să ţinea morţiş la putere. A căzut, 
căci nu şi-a ştiut împlini misiunea şi nu 
s-a ţinut de cuvânt. Descrie apoi situaţia 
politică de azi şi îndeamnă Ja luptă.

După aceea ia cuvântul d-nul D r. A. 
Vlad, care se ocupă în deosebi cu Tisza, 
care, cum nimerit zice dânsul, constituie 
un guvern neresponzabil, pe lângă guver
nul lui Khuen.

Vorbeşte apoi d-1 R u b in  Pa tiţa , în
demnând la solidaritate, iar în urmă ia 
cuvântul, între aplauze generale, dom
nul D r. Iu liu  M a n iu . Vorbeşte despre 
sufragiul universal, pe care avem drept 
a-l pretinde. Arată cum partidul naţional 
şi deputaţii au luptatpent.ru lărgirea drep
tului de vot şi promite solerrn, cătotast- 
tel vor duce lupta şi în viitor.

După frumoasele discursuri, cari au 
fost îutrerupte adeseori de vii aprobări şi 
de apiause, s-au ales delegaţii pentru con- 
terenţa naţională din Sibiiu, iar în fine s-a 
cetit şi s-a primit cu unanimitate urmă
toarea moţiune:

Adunarea alegătorilor români din co
mitatul Albei-inferioare declară, că susţine 
întru toate programul partidului naţional 
românesc, hotăreşte neclintită alipire la 
partidul naţional românesc, întrupătorul 
fiinţei politice a poporului românesc din 
Transilvania şi Ungaria, aproabă activitatea 
desvoitată de deputaţii naţionali români şi 
pretinde introducerea fără amânare a vo
tului universal, egal secret, după comune, 
precum şi democratizarea tuturor institu
ţiilor politice ale ţării, astfel ca popoarele, 
cari poartă sarcinile grele ale ţării să aibă 
cuvânt şi la conducerea trebiior acestei 
ţări.

Din camera română.
In şedinţa de alaltăeri a camerei s-a 

votaţ după lungi discuţiuni proiectul de 
lege, prin care se creiazâ următoarele 21 
catedre noă universitare cu începere dela 
1 Octomvrie 1910:

a) Pe lângă universitatea din Bu
cureşti: Două catedre de drept civil; 
O catedră de drept roman; O ca
tedră de drept internaţional privat; O ca
tedră de drept comercial comparat şi ma
ritim; O catedră de drept administrativ şi 
legislaţie industrială şi rurală; O catedră 
de matematici speciale şi fizica metrică; 
O catedră de arheologie şi antichităţi; O 
catedră de anatomie descriptivă şi lucrări

practice, pentru şeful lucrărilor practice; / 
O catedră de semiologie medicală; 0 ca
tedră de ginecologie; O catedră de clinică 
a boalelor genito-urinare; un conferenţiar 
de agro-geologie. ,

b) Pe lângă universitatea din Iaşi:
O catedră de urept civil; O catedră de 
drept roman; O catedra da drept compa
rat şi de drept internaţional privat; O csi' . 
tedră de sociologie; O catedră de drept 
administrativ şi legislaţie industrială şi ru
rală; O catedră de istoria doctrinelor eco
nomice; O catedră de geografie; Un con
ferenţiar de farmacologie, materia medi
cală şi arta de a formua; O catedră de f 
istoria literaturii române moderne şi es
tetica literară; O catedră de chimie fizici

Proiectul acesta a produs o mare ne
mulţumire între profesorii universitari, 
de o parte pe motivul, că profesorii, cari 
vor avea să ocupe nouile catedre, vor li 
mai bine plătiţi decât actualii profesori, 
de altă parte pe motiv, că la formare» 
legii, ministrul Haret n-a eonzuilat nici 
senatul universitar şi nici corpul profeso
ral. Unele ziare mai spun, că profesorii ar 
fi hotărâţi ca in cazul, când nu vor «i sa
tisfăcuţi, să se al’ţie (?) dela cursuri.

Cronica externă.
Disolvarea Ligei militare greceşti. 

Ziarele din Athena publică un lung comu
nicat despre disolvarea ligei militare. In 
acest comunicat se spune întro altele, ci 
interesul suprem al ţărei necesită întoar
cerea armatei la ocupaţiunile ei obicinuite. 
Liga îşi consideră terminată misiunea ei 
în urma cetirei rnesagiului, convocând adu
narea constituantă, dar atrage atenţiune» 
poporului asupra viitorului şi exprimă con
vingerea, că cu toate că Liga este disol- 
vată. armata va rămâne totuşi păzitoare» 
cinstei şi idealului naţiunei.

*
Noul cabinet italian. Agenţia »Şte

fani« publică lista oficială a noului cabinet 
Luzzatti: D-1 Luzzatti ia presidenţia şi in
ternele: Di Sangiuliano, extern* le; Fani, 
justiţia ; Tedesco, tesaurul; Facta, finan
ţele ; Spinguardi, războiul; contra amiralul 
Leornardi, marina ; Credaro, instrucţiune»; 
Sacchi, lucrările publice ; Ciuffelli, poştele; 
Raineri, agricultura. Nouii miniştri vor 
pune jurământul astă-seară.

*
Câştigul Serbiei de pe urma vizitei I 

regelui Petru la Petersburg. După ziarul * 
»Politica« cu oeaziuuea convorbirilor, cari 
au avut loc la Petersburg între miniştrii 
sârbi cu d-nii Isvolsky şi Kokowzew, s-l 
acordat Serbiei scutirea de a plat' sums 
de 600.000 dinari, adecă de dobânda îm
prumutului contractat în 1876 în Rusiade 
cătră Serbia. Numitul ziar află, că s-a for
mat un grup de financiari ruşi în scopul 
aranjărei unui împrumut pentru a stinge 
datoriile ofiţerilor sârbi.

Ş T I R I .
— 20 Martie r.

SW“ Domnii abonaţi ai foaie! 
noastre, cari nu şi-au reînoit Inci 
abonamentul pe pătrarul al ll-le&, 
sunt rugaţi a-1 reînoi cât maieu 
rând caslt nu ii*se întrerupă rega
lată espedare a ziarului.

A dm in istra ţiunea  

„Gazetei Transilvaniei“, j

Rsple Petru al Serbiei la Reni. u
întoarcerea sa din Rusia, regele Petru a 
trecut alaltăeri după amiazi prin gara 
Reni situată l * graniţa ruso-româneasd 
La oprirea trenului se coboară pe peron 
contele Kaukrin, guvernatorul Basarabiei, 
care înstţeşte pe regele Petru în călăto
ria sa. D sa, în numele regelui în vită in 
vagonul regai pe trimisul regelui Carul, 
pe al guvernului român şi pe episcopul 
Kiewului, Serafim. La sosirea în vagoo, 
regele sărută mâna episcopului, acesta să
rută pe rege pe frunte şi-l binecuviuP'ază. 
D-1 contra-amiral Eusraţiu salută pe re
gele Petru, în numele regelui Carol al 
României. D-1 prefect Gussi îl salută io 
numele guvernului român. Regele Petro 
vădit impresionat de deosebita atenţiejJj 
regelui Carol şi a guvernului român, ţine! 
o scurtă cuvântare iu limba franceză, ari- B 
tând mulţumirea pentru deosebita atenţie 1 
ce i-o arată regele Carol şi guvernul I  
mnriâu şi roagă pe d-1 contra-amiral Eu-1 
staţiu să transmită, în numele său, regelui I
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Cirol cele mai cordiale salutări şi mulţu
mite. In urmă regele Petru se coboară din 
tren şi însoţit de autorităţile ruseşti şi 
d# cei prezenţi trece la ambarcader şi se 
urcă pe vaporul »Russ« pentru a continua 
drumul prin apele româneşti. Pe vapor 
urmează din nou o recepţie, în care tri
misul regelui . Carol şi al guvernului ro
mân.sunt onoraţi cu deosebită atenţie din 
partea regelui. D l contra-amiral Eustaţiu 
fi prefectul s-au despărţit apoi de regele 
Serbiei, urându-i călătorie bună în ap8le 
române, in urmă, trimişii români se re- 
trag pe canoniera »Griviţa«. La orele 6 
seara vaporul »Russ« dă semnalul de ple
care. Vedeta română »Căpitan Valter Mă- 
rlcineanuc plecă ea avangardă, în urmă 1» 
distanţă de 30 metri vine vaporul »Russ«, 
care avea pe catarg pavilonul regal sârb 
urmează apoi vaporul »Carolus Primus« 
fi canoniera »Griviţa«. La orele 8, vasele 
au ajuns în portul Galaţi. La trecerea va
lului »Russ« prin faţa portulm vapoarele 
jau saiutat prin flueratui sirenelor.

Eri «eara vaporul »Rus« a sosit în 
fortul dela Turnu-Măgurele, unde regele 
i fost salutat de prefectul Iarca şi de 
tasele ce au fost trimise în acest port.

Pentru orfanii nenorociţi din Okdritâ
Kaj. Sa Monarchul a dăruit suma de 30.000 
cor. Din condol^nţele sosite din străină
tate mai sunt de relevat condolenţele căi-1 
toroase ale prinţului Lnitpold de Bavaria v 
fi ale guvernului Saxcniei.

tice (colorat). Cucoana târgueşte (humor). 
Voiaj de nuntă la Niagara (vedere).

Afară din program: înmormântarea 
d-ru!ui Lueger primul primar a! oraşului 
Viena (mare tablou), in faţa Majestăţii 
Sale şi a tuturor prinţilor şi notabilităţi
lor. Numai astăzi şi mâne de văzut.

Marţi şi Miercuri program nou.

In cancelaria subsemnatului află ocu-
paţiune cu prima Aprilie a. c. un candi
dat advocaţial român pe lângă condiţiuni 
favorabile. Dr. Dionisie Roman, advocat în 
Mediaş.

Aviz! Un pian bine conservat şi aJte 
mobile din cauza strămutărei sunt de vân
zare. A se adresa la administraţie.

0 Specialitate austriacă. Pentru cei ce 
sufer de stomac se recomandă folosirea 
prafurilor veritabilei Seidlitz ale lui Moli, 
ca o doftorie de case probată ce întăreşte 
stomacul şi promovează mistuirea. O cu
tie 2 cor. Se trimite zilnic cu rambursă 
poştală de farmacistul A. Moli, hferantul 
curţii c. şi r. Wmn I. Tuchlauben 9. In 
depositele din provincie să se ceară es- 
pres preparatul Moli, cu marca de scut şi 
subscriere. — 5̂)

In contra scumpire! laptelui- Magi
stratul oraşului Braşov s-a adresat minis- 
teriului de agricultură cu rugarea, să es- 
mită la Braşov doi esperţi, cari să exami
neze cauzele scumpirei laptelui în acest 
ţinut.

Conferinţă publică. Duminecă va vorbi 
l-l Ioan Ludu, preot în Preşmer, despre 
ilihail S 'id oveanu . Conferenţa se va ţinea 

îa sala festivă a gimnaziului la 6 ore 
ura. Preţul de Intrare : 20 bani de per
soană.

Cometa Haliey se vede- o  telegramă
trimisă secţiei astronomice a universităţii 
din Viena anunţă, că medicul Dr. Schon- 

disi localitatea bosniacă Zepce a vă- 
îiit alaltăieri dimineaţă pe la orele 6 co- 

Hailey cu ochiul liber. De aici se 
deduce, că pe timp frumos se poate ve- 
a în întreaga monarchie cometa şi a- 

lutne în partea de răsărit a boitei re 
i îa aproprierea soarelui. Rugăm pe 
torii noştri să no comunice eventuale 

i'ervări, ce le-ar fi făcut în jurul corne
li Haliey.

8-a Săturat do Viaţă. Din Chemnitz 
line ştirea despre o dramă îngrozitoare.

lucrător de aici a ucis eri pe cei doi 
topii ai săi tâindu-le capeteie şi în urmă 
» fica sa, în lipsa patroanei. La întoarce
rea acesteia acasă a ucis-o şi pe dânsa.

urmă asasinul s a spânzurat, insă a 
ist readus la viaţă. Dânsul scrisese pe o 
rasă, că s-a săturat de viaţă.

YâOtUl Bora a bântuit alaltăeri în ţi
uitul Triestuiui cu o violenţă extraordi
nară. Temperatura a scăzut, a căzut ză- 

, numeroase vase de curând ancorate 
iu fost smulse din ancoră. Câteva per
soane au fost trântite ia pământ şi rănite. 
Trenul local a fost răsturnat de un vâr
tej la Muggia şi azvârlit într-un şanţ. Din 

11 de călători au fost ucişi trei, trei ră- 
^i.jnai greu iar 12 mai u:<or.

îngheţ. In zilele aceste în unele părţi 
ninsoare a urmat îngheţ. Din Arad 

i anunţă, că în podgorii îngheţul a făcut 
lori stricăciuni în pometuri.

Din »Golecţiunea de predici« a profe
ţilor Dr. T. Tarnavschi şi Dr. E Voiu- 

a apărut tomul ii. Acest tom eu- 
62 predici (323 pag.) începând cu 

Dumineca 11-a după Rusali şi sfârşind cu 
Dumineca XVI după Rusali (pentru fie
care Duminecă câte 4—5 predici). Să avi- 
ie ză deci toţi cei interesaţi, că tomul 11 
ie va trimite numai acelora, cari vor fi 
ichitat preţul lui anticipativ. Totodată se 
duce Ia cunoştinţă, că din tomul I nu- 
lai puţine exemplare se mai află. Preţul 
plai întreg (3 tomuri) e de 18 cor., plus 
cile 31) fii. de fiecare tom pentru porto 
(pentru România 21 lei, plus câte 90 bani 
«Qtru porto de fiecare tom). Opul se 
oate procura numai la d-1 Dr. Dimitrie 
Moca, profesor de teologie în Caran- 
îbeş.

ApoliO-BiOSCOP- Duminecă în 3 şi Luni 
4 Aprilie n. se dau câte 4 reprezenta

ţ i  pe zi: Piefke joacă biliard (humor), 
toria din Korsikd (dramă). Viaţa pe iti- 
miele Sumatrei (vedere). Păcatul jucăto
rului (dramă). Bine pentru rău (dramă), 

butoi în butoi (humor). Rame fantas

De acum 41 ani.
Rem iniscenţe delà con ferin ţa  naţională .

In 7 Martie st. n. s’au împlinit 41 ani 
de când »muit stimata noastră inteligenţă 
română din Transilvania s’a invitat, prin 
apelul lui Elia Măceiariu — la o conferinţă 
frăţească în opidul Mercurea«.

Deoarece in 5 Aprilie st. n. a. c. e 
convocată, după timp de 5 ani la Sibiiu, 
iarăşi o conferenţă electorală, cred, că e 
bine a ne opri puţin asupra acelei confe- 
renţe, care a rămas memorabilă prin fap
tul, că în ea Românii »în semn de protest 
şi de apel cătră opiniunea publică şi drep
tatea lui Dumnezeu«, să determinară, pănă 
ia alte împrejurări, pentru politica de pa
sivitate, adecă a nu alege deputaţi la dieta 
din Pesta.

Scopul acestei conferenţe era:
1) Statorirea unui mod de procedare 

solidară în privinţa alegerilor viitoare şi 
a dietei din Pesta, cum şi preste tot în 
privinţa intereselor noastre naţionale şi 
patriotice.

2) Constituirea partidei naţionale ro
mâne din Transilvania după exemplul al
tor partide şi cluburi constituţionale de 
muit organizate în ţară.

In această conferenţă, precum arată 
protocolul stenografie, afară de reprezen
tanţii alegătorilor partidului naţional erau 
de faţă si reprezentanţii junimei române 
din patrie şi din Pesta.

Adunarea a deschis’o răposatul E. 
Măceiariu prin următoarea cuvântare :

»Nu pot şti, domnilor, ce vor fi gân
dit mulţi dintre D-voastrâ la cetirea ape
lului meu din 10 22 Febr., prin care mi-am 
luat libertate a conchema inteligenţa ro
mână din Transilvania ia conferenţa de 
astăzi şi la acest loc. in cât este pentru 
mine, vă pot asigura, că nu puţină resem- 
uaţiune m’a costat a face pasul acela; dar 
adaug şi aceea, că nu pentru că doară nu 
aşi fi simţit, şi încă adânc — imperativa 
necesitate a unei atari întruniri, a unei 
astfel de cofereneţe a inteligenţei noastre, 
ci unic şi singur din aceea cauză, pentru- 
că mi-am cunoscut puţinătatea persoanei 
şi ara fost convins, că acea chemare ono
rifică de a iua iniţiativa, faţă cu aţâţi băr
baţi meritaţi ai naţiunei noastre, eu mai 
puţin am fost îndreptăţit a mi-o atribui; 
de unde fraţilor, a urmat şi aceea, că a- 
pelul s’a publicat aşa zicând, numai în 
oara a 12-a.

Acuma însă, când sunt ferice a sa
luta aţâţi bărbaţi distinşi, un număr atât 
de considerabil ai inteligenţei noastre, — 
Vă mărturisesc, că simt o plăcută satis- 
facţiune, a fi făcut ce am făcut.

De altmintrelea nu m’am îndoit nici 
pe un minut, că inteligenţa română înse
tată de fapte, tocmai ca şi poporul român 
de dreptate şi libertate — nu va privi ia 
neînsemnătatea persoanei convocatorului, 
ci la ţânta cea sfântă şi sacrul scop al 
conferinţei, conchemate de mine.

Şi oare cum aş fi şi putut presupune

aşa ceva? Când istoria Românilor, acea 
oglindă fidelă a întâmplămintelor ne arată 
din pas în pas, că nu adversităţile timpu
rilor, nu furia popoarelor barbare, nu vin
dicta sorţii, şi cu atât mai puţin mănia 
provedinţei, ci a ->pismei răutate şi oarba  

n eu n ire « a fost eauza decăderei strămoşilor 
noştri, a poporului român.

...Dară nu voiu să ating tristele es- 
periinţe ale Românilor din secolii trecuţi ; 
avem noi de acestea destule din timpul 
nostru ; avem destule de acelea, pe cari 
le-am vâzut petrecându-se înaintea ochilor 
noştri, şi, cari au trebuit să ne convingă, 
că o mai departe procedere nesolidară, 
cum ne-a fost cea din toamna anului 1865, 
o mai departe procedare pe calea apucată 
acuşa de patru ani, ne duce nesmintit la 
o totală ruinare a celor mai vitale inte
rese, la o totală nimicire a onoarei, ba 
chiar şi a ezistinţei noastre naţionale.

Deei ştim. Domni şi amaţi fraţi ! Ce 
poate JB mai natural faţă cu atâtea espe- 
rienţe triste, decât a ne uni în cugete, a ne 
uni în fapte? Faţă cu starea cea deplora
bilă în care ne aflăm, aşa cred, domnilor, 
că ne e cea mai sacră datorinţă a tutu
rora, să ne unim acţiunea naţională, şi să 
ne străduim din toate puterile, a ne salva 
cel puţin, cel mai scump odor pe lume, — 
onoarea  naţională . Să ne salvăm zic cel 
puţin onoarea, p en tru -că  o tnoarte cu o -  

noare  e m a i sa lu tară , m ai onorifică , decât 

o viaţă în  sclăvie, o via tă  ruşinătoare.

Iată St. D-ni şi amaţi fraţi ! de cari 
considérant©, de cari convingeri am fost 
condus în 10 (22) Febr., când la provoca
rea mai multor prea ştim. bărbaţi ai noş
tri, mi-am luat libertate a vă conchema 
la o conferenţă frăţească pe ziua de as
tăzi, — apoi că aceste convingeri nu au 
fost, şi nu sunt numai ale mele, ci ale în- 
tregei naţiuni, că necesitatea conferenţei 
noastre de astăzi a fost simţită de întreg 
poporul român, e cea mai vie dovadă pre
zenţa prea ştim. D-voastră, cari pe lângă 
toate greutăţile timpului, ale pungei şi 
sănătăţii, — îmi daţi plăcuta ocaziune a 
Vă putea saluta cu un sincer: »bine aţi 
venit !

— Primiţi — Vă rog — această sa
lutare frăţească, primiţi expresiunea recu
noştinţei, a stimei şi iubirei mele ; eondus 
de aceste simţăminte, şi cu acea fierbinte 
dorinţă, ca rezultatul desbaterilor noastre 
să ne îndreptăţească pe toţi a putea ex
clama : Conferenţa inteligenţei din Mier
curea, s-a convins despre nedisputaverul 
adevăr: Că Românul numai în patria Iui, 
şi numai ca Român poate fi ferice. — Re
zultatul conferenţei de astăzi, dee ceriul, 
să fie acel adevăr istoric, că puterea na
ţională numai unită, numai solidară, va 
mântui onoarea naţiunei, şi va învinge pe 
inimicii libertăţii sale.

Prin aceasta declar conferenţa naţio
nală a Românilor din Transilvania de 
deschisă.

După mâi multe cuvântări scurte de 
înţeles formal, primul vorbitor serios, care 
vorbeşte la obiect este V isa rion  R om an, 

carele după ce constată, că conferenţa 
prezentă este chemată a statori o bază 
de operaţiune a activităţii noastre politice 
şi a ne organiza partida naţionala, reîm
prospătează adunărei programul naţional- 
polţtie, statorit din a. 1848 prin măreaţa 
adunare naţională de pe câmpul libertăţii 
din Blaj, care este cunoscut. EI începe aşa :

I. »Nu vom Ineerca să asuprim pe 
nimenea, dar nici n u  vom  su feri să ne 
asuprească nin enea« î, etc.

Programul naţional politic, statorit în 
1848 este valabil şi azi — zice vorbi
torul.

Ce e de făcut deci pentru realizarea 
acestui program? Şi iată ce răspunde Vi- 
sarion Roman :

»Considerând modul, în care s-au de- 
lăturat legile dietei transilvane de la 
1863—4, modul în care fu conchemată dieta 
feudală delà Cluj din 1865 şi dieta din Pesta 
la anul 1866 — 8, modul, în care dieta Un
gariei a tractat cestiunea uniunei Transil
vaniei cu Ungaria, considerând mai de
parte legile aduse în această dietă şi îm
prejurarea. că prin toate cele amintite să

J
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j ţinteşte la ştergerea totală a autonomiei 
Transilvaniei şi a celpr mai scumpe drep
turi ale noastre — considerând, că actele 
dietei Pestane din urmă au dovedit până 
la evidenţă, că libertăţile, ce vreau să ne 
dee Maghiarii sunt preţ pentru naţionali
tate, — cred, că nu ne mai rămâne alta, 
decât să adoptăm pe-un timp politica pa
sivităţii absolute a Românilor din Transil
vania faţă cu dieta Ungariei şi că aceştia 
la alegerile viitoarea de deputaţi pentru 
acea dietă să nu ia parte întru nimica.

Tot pentru pasivitate au vorbit 
şi alţii.

(Va urma).

Dela vice*prlinariil Yienei, Dr. Neu-
mayer am primit astăzi o scrisoare căldu
roasă, în care mulţumeşte redacţiei »Ga
zetei« pentru telegrama de condolenţă 
adresată consiliului comunal al Vienei diu 
prilejul morţii primarului Dr. Lueger.

ULTIME ŞTIE!.
Budapesta, 2 Aprilie. Foile opo- 

siţionale maghiare atacă ca mare 
furie guvernul pentru sistarea proce
selor polit'ce de „agitaţie." „Magyar- 
orszag" scrie între altele că sistarea 
proceselor este urmarea pactului în
cheiat (?) cu naţionalităţile, cu aju
torul cărora guvernul vrea să nimi
cească şi să zădărnicească politica de 
maghiarizare.

Budapesta 2 Aprilie. Fostál mi
nistru Kri8toffy desminte ştirea că 
îşi va pune candidatura de deputat 
în Arad. In schimb însă va lua parte 
la adunarea, ce se va ţinea în curând 
la Arad în favorul votului universal.

Budapesta, 2 Aprilie. Curia a în
tărit eri sentinţa, prin care părintele 
Dumitru Bogoievici din Bănia a fost 
osândit la 6 zile închisoare de stat 
pentru „agitaţie". — Cor.

Gatania, 2 Aprilie, — Erupţiunea 
Etnei a crescut în timpul nopţii. Cu
rentul de lavă din cauza pantei te
renului a atins o iuţeală de 35 metri 
pe oră şi se îndreptează spre regiu
nea Cisterna de lângă Boreilo.

Firenze, 2 Aprilie. Cancelarul ger
man Bethmann-Holweg, a trimis o 
depeşă d-!ui Luzzati, felicitându-l pen
tru că a luat preşidenţia consiliului.
D. Luzzati a răspuns amintind con
vorbirile avute cu cancelarul Beth- 
mann, care a exprimat idei înalte, 
demne de un om de stat într-adevăr 
superior.

Londra, 2 Aprilie. „Agenţia Reu
ter" află că declaraţia făcută în ca
mera comunelor de primul ministru 
d-1 Asquit, că discuţiunea generală a 
naţiunilor privitoare la dreptul de 
veto al Lorzior va fi terminată îa 
ziua de 4 Aprile, e considerată în 
cercurile politice ca o mărturisire că 
guvernul liberal e hotărât să gră
bească soluţia crizei şi să voteze bu
getul cu sprijinul naţionaliştilor ir
landezi ; apoi parlamentul va fi di- 
solvat în luna Mai.

Varietăţi.
O invenţie românească. D-1 Spilio. 

topul, funcţionar la Banca naţională şi ua 
distins om de ştiinţă, a făcut una din cel0 
mai mari invenţiuni, reuşind printr’un pro_ 
cedeu chimic să transforme căldura în eiec 
tricitate. Procedeul d-lui Spiliotopol a fost' 
brevetat în Germania şi este ştiut, că acolo 
brevetele nu se acordă decât după multe 
şi minuţioase cercetări. Invenţiunea aceasta 
a fost cerceta ă patru ani, făcându se trei 
expertize experimentale. In urmă i s-a a- 
cordat d-lui Spiliotopol un brevet cu Nr. 
205,080 şi Monitorul oficial al imperiului 
german, a publicat acest brevet sub numele 
de »Element galvanic sub influenţa căldurei«.

in România d-1 Spiliotopol a făcut ex
perienţe, în care a arătat în ce constă in
venţiunea şi a reuşit să convingă şi pe cel 
mai sceptic. Transformatorul căldurei în 
electricitate, pe cale chimică, e un lucru 
îndeplinit de d-1 Spiliotopol. D-sa va face 
zilele acestea noui experienţe la cari vor 
azista câţi mai mulţi invitaţi.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
R ăni.

Redactor respons: Ioan Spuderca.



Pagina 4.

SPECIALITATE 

Original Goodyearwelt

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I

Ghete T u ru l
cn tot prefiri ieftin sunt lucrate din cel 
mai bun material in forma cea mai fru
moasă şi elegante, fason modern neîntrecut

120 Filiale în toate oraşele mal rkTkJRkrv n iis t h  a t f  r o m ™  maimar® fabrică de încălţa-mari din ţară şi străinătate. CATAL0AGE MUSTRATE FRANCO . .  . mint8 flin monarcbie. . . .

Nr. 64

„TURUL“ Societate pe acţii în TIMIŞOARA.
Cel mai mare asortiment de tot felini de ghiete de cea mai bună calitate.

Filiala Braşov, strada Porţi.

ű -(

'A-

CELE MAI BUNE GHETE 

din ziua de azi.

r::iii«iiiiiiB))i!iiii!iiiiiUiiti!WMi(iit;iiR!!!iimina«n!îMi«.;iiit«i;r̂̂ .wiiK:,r-i5»Kciri*î;‘v»t'Si!Bii!t!î

Motoare
puse în mişcare cu benzin-Gasaspi- 
rant, Ţiţei, Abur, Petrol şi Gaz .—

Locomobile benzin 
Scripete pentru zidiri

Fabrica de maşine şi motaore WIEN,
XVII., Wattgasse 78 — 80. Adresa

^_telegr. PLEWA, WlEN-HERNALS. : :
Se caută agenţi cercuali.

\Cuptoare de toate sistemele şi 
jmărimi. Maşine de amestecat şi 

frământat.

Tot feliul
de maşinerii şi utensili pentru 
Brutari, armaturi de Cuptoare.

dlitz ale lui iO L L
T e ritab iie  sw « ï s « û é cà  fie«cape cu iiă  este  provădută «u  tn^rsa  de

fepát'íi'ri: a« Rns A. MOLL si cu su b sc r ie re a  sa* -
Priu erectul dt lecuire durabilă ai Praf«rilor-Seidlitz do A. Moli în contragreutăţi

lor celor mai ce bico.-c 1« storixc şl pântece, în contra cârceilor şi acrele! ia stomac, con* 
8tipa|iu! ei cronice, >i.:< rit;*, ţ de ficat, congestiunei de eânge, haemorhoidelor şi a celor mai 
diferi:« bo!e femtesci a luat JOC,SI medicament de caaă o răspândire, ce cresce mereu de 
mai mu m* decerni Creţul unei cutii o r ig in a le  siyilate C oron e  2 — Falsifieaţiie se vor
urmă.*: ne cale in(ieci»fi.re^c»i.

FranzbraaDtwgin şt sare  a im Moli
V e r it a b il  n u m a i dacă fie-care sticlă este prorâzute c * 

de scutire şi eu plumbul iui A. HS«83

i > ? â

F ran zb ran n ^ ia ie iR -u l ş i  s a r e a  oste lorte 
cută ca un remediu popular cu deosebire prin tra* Oro 
durerile de şoldinâ şi reumatism şi a altor urmări de v\

Preţul unei c o ti originale plumbate cop. 2.

<rs I i o i l .
Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metodul cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bucăţi evr. —.40 b.

Cinci bucă;.! cor. l.SQ
Fie-care bucată de săpun, pentru copf esre provedută cu marca de apărare A. Moli. = :

Trimiterea principală prin F s i r m a r i s t u l  A .  M O L L w is n ,  I. Tveiilavbei
c. -i re<r. furnisor al curţii imperiale

— Comande din provincia se efectadBâ <pinic prin rambursâ post-HA —
La deposite se se cern anumit preparatele prc^edute cu iscălitura şi marca de apă' 

rare a iui A. M O L L.
Deposite în Braşov: la d-mi farmacişti F e rd . Jekeiiue, Victor R otft.

Pentru insta
lare in locu- 
nţe, oficios con 
cesionată pen
tru siguranţă.
Dela 1—30 flă
cări, zistem Pro - ^ - „ v„ 
bat prospecte

E l
p| i

0 - L i

care vorbeşte şrcrie şi limibele Germană şi Maghiară 
de branja băcăniei află condiţe la Firma

,‘V\ S?
^  ^  A *

XV %  <■ £  ^

Nr. I Strada neagră Hr. î

;:]|ür ■. , Gazt te TranAlvanJei* cu numeri! à 
gn* vinde 1& zaraful Dumitra Pop t iluugtMA de

. Erf??niăS
fi

cn

..
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Tipografia A. Mtrcşiaim, Rr*çov.


